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MÉTODO DE REDUCCIÓN DE ESTADOS FINANCIEROS A PORCIENTOS
Bases del Método

Uno de los métodos de análisis utilizados en la práctica con mayor frecuencia en las empresas para analizar las cifras y las relaciones entre éstas, consiste en reducir a porcientos las cantidades contenidas en los Estados Financieros, existiendo dos métodos de análisis:

a) El axioma matemático que establece que el todo es igual a la suma de sus partes.

b) La consideración de una cantidad, por ejemplo, el total de Ventas Netas, ejercicio tras ejercicio, como igual al 100%. Se basa en la suposición que el importe de esa cantidad es constante, lo cuál es erróneo y contradictorio en realidad, puesto que período a período es diferente la cifra del concepto que se equipare al 100%.

El proceso aritmético de Reducción a Porcientos consiste en dividir cada una de las partes del todo entre el mismo todo y el cociente debe ser multiplicado por 100. Por ejemplo si las ventas netas de un ejercicio fueron de 900,000 y los gastos de venta fueron de 90,000, las ventas serán el 100% y los gastos de venta serán del 10%.

[image: image1.emf]Estado de Resultados de los ejercicios

terminados el 31 de diciembre:

20062005

C O N C E P T OImporte%Importe%

Ventas Netas 371,000295,000

Costo de lo Vendido 259,250209,250

Utilidad Bruta 111,75085,750

Gastos de Venta 26,50022,500

Gastos de Admón. 18,00017,000

Costo de Distribución 44,50039,500

Utilidad antes de IRS-PTU 67,25046,250

Empresa Transa, S.A. de C.V.


[image: image2.emf]ACTIVO

CIRCULANTE Importe%

Efectivo y Bancos 25,000

Clientes (Neto) 191,000

Inventarios (Neto) 84,000

300,000

NO CIRCULANTE

FIJO

Terrenos 40,000

Edificio (Neto) 36,000

Maquinaria y Eq. (Neto) 101,000

177,000

DIFERIDO

Gastos de Organiz. (Neto) 3,500

TOTAL DE ACTIVO 480,500

PASIVO

CIRCULANTE

Cuentas por Pagar 77,000

FIJO

Obligaciones en Circulac. 50,000

127,000

CAPITAL

Social 300,000

Superávit 53,500

353,500

SUMA DE PASIVO Y CAPITAL 480,500

Empresa Transa, S.A. de C.V.

Balance General al 31 de diciembre de:


EMPLEO CORRECTO DEL MÉTODO

Es correcto su uso cuando de desea conocer la magnitud relativa (porcentaje) de cada una de las partes de un todo con relación al mismo todo, con el objeto de mostrar su distribución y facilitar su comparación entre varios estados financieros de una misma empresa para formar un juicio de la situación financiera de dicha empresa con empresas similares.

También se utiliza cuando se hacen comparaciones con medidas básicas que con anterioridad se hayan fijado como bases de comparación, como por ejemplo PRESUPUESTOS. En la vida real por lo general se establece como máximo una desviación del 10% respecto a lo presupuestado, si se excede deberá hacerse una investigación profunda y dar una explicación satisfactoria, cuando esto no se da por lo general se le despide al gerente o directivo responsable, con todas las consecuencias que esto implica.
Es incorrecto cuando se usa para hacer un análisis horizontal. Por ejemplo si una persona no acostumbrada a trabajar con cifras, compara los costos de distribución y observa en nuestro ejemplo que ascendieron a 44,500 o 12% de las ventas del mismo ejercicio, con los costos de distribución del año contiguo que ascienden a 39,500 y que representan el 13%, es probable que se llegue  a la conclusión equivocada de que los costos de distribución fueron superiores en un 1%. Tendría cierta lógica esta incorrecta conclusión, puesto que la persona no capacitada para no hacer la comparación en la forma citada, necesita conocer las bases de este método de análisis, su alcance y su limitación y tener presente que para comparar las cifras necesita reducirlas a una base común.


MÉTODO DE AUMENTOS Y DISMINUCIONES
El futuro de una empresa es lo que puede llegar a ser lo que puede llegar a hacer. El futuro es una posibilidad que se construye en el presente con decisiones dirigidas hacia el futuro, tendientes a realizar los objetivos empresariales o bien personales. La construcción del futuro se hace con base a previsiones las cuales no son algo concreto y delimitado sino con base a la probabilidad de los eventos. La probabilidad es una medida del grado de credibilidad de que se presente un evento y el grado de certeza de las probabilidades está en función de la calidad y cantidad de la información disponible. Si se conocen las probabilidades asociadas con los eventos  convierte los problemas inciertos en problemas con riesgo. De aquí nace la Administración de Riesgos que ahora se ha convertido en una carrera profesional que posibilita que lo desconocido sea administrable.

Existen Métodos de Análisis Horizontal que son:

a) Método de Aumentos y Disminuciones. Aquí se comparan cifras homogéneas de dos o más fechas o una misma base de estados financieros pero de diferentes fechas de corte, como lo son los Estados Financieros Comparativos donde se presentan los principales cambios sufridos en las cifras, lo que permite seleccionar los cambios que se juzguen pertinentes para posteriores estudios.

Como ejemplo tenemos:

1. Balance Comparativo. Si el Estado de Resultados presenta la forma en cómo se obtuvieron los resultados de una empresa por las operaciones durante un período determinado, el Balance comparativo presenta los efectos de dichas operaciones sobre Activo, Pasivo y Capital, aplicando el principio contable del período (el mismo período), entonces si habrá conexión entre el Balance inicial y el Estado de Resultados del período respectivo. Si el balance comparativo lo hace un analista externo sin toda la información para formarse un juicio correcto sobre la marcha de la empresa, solo tendrá balances de diferentes fechas y no llegará a ninguna conclusión correcta.
2. Estado de Resultados Comparativo

3. Estado de Cambios en la Situación Financiera o Estado de Origen y Aplicación de Recursos.

b) Método de Tendencias

c) Método de Control Presupuestal

MÉTODO DE TENDENCIAS

La política futura de una empresa no solo debe basarse en las conclusiones del estudio de la trayectoria realizado por el empleo del método de aumentos y disminuciones, porque tales comparaciones son insuficientes, principalmente por las empresa que tienen competidores, debido a que cualquiera de los dos períodos que se comparan pueden hallarse influenciados por condiciones anormales, destruyendo la verdadera visión del asunto.  Lo que si debe estudiarse es la marcha del negocio durante varios años, y si es progresiva, entonces las altas y bajas serán de poca importancia.
La importancia del estudio de la dirección del movimiento de las tendencias en varios años radica en hacer posible la estimación, sobre bases adecuadas, de los probables cambios futuros en las empresas y cómo y por qué las afectarán. Los cambios en la dirección de las tendencias no se realizan repentinamente, sino progresivamente en cierto tiempo, todo cambio procede de pequeñas partes, por lo que todo nuevo Estado tiene que adquirir cierto grado o tamaño para hacerse perceptible. Si lo anterior no se toma en cuenta, erróneamente se puede concluir como causa principal o única lo que quizá no sea otra cosa que un suceso de una simple ocasión.
La historia de la empresa debe conocerse. La interpretación del sentido del movimiento de las tendencias debe hacerse con precaución, toma en cuenta:

· Los cambios constantes de los negocios

· Las fluctuaciones de precios

· Los defectos de los métodos para recolectar y depurar los datos

· El desgaste natural de las cifras por el transcurso del tiempo, por ello debe considerarse el boletín B-10

· Que el sentido del movimiento de la tendencia es el resultado de un conjunto de factores, cuya influencia puede ser contradictoria

· Que no todas las actividades mercantiles reaccionan de la misma manera ante la presencia de la misma circunstancia.
· El efecto retardado, debido a que con frecuencia la presencia de una causa no deja sentir su efecto de inmediato, sino después de haber transcurrido cierto tiempo, por ejemplo, la caída de las ventas por la progresiva falta de calidad del producto o bien del sistema de ventas.

El método de la tendencia debe hacerse ordenando cronológicamente las cifras correspondientes, tomando en cuenta:

i. El examen aislado del sentido de una tendencia no tiene significado alguno, excepto cuando se le compare con las tendencias de otros hechos con los cuales guarda relación de interdependencia, como lo es la tendencia de ventas con los costos de distribución y la tendencia de clientes o cartera o cuentas por cobrar, o bien la tendencia de la producción, con la tendencia de la inversión en activo fijo o bien el estudio simultáneo del sentido de las tendencias de diversos hechos. El simple ordenamiento cronológico de las cifras se dificulta ya que por lo general la acumulación de cifras producen confusión y se desvirtúa la función mecánica de los métodos de análisis: la simplicidad de las cifras y de sus relaciones hacen factible las comparaciones.
El método reconocido universalmente más adecuado y sencillo para el estudio de las tendencias es el conocido como números relativos y consiste en toma un período como base que será considerado como el 100%, se calculan después los porcentajes de cada uno de los otros períodos respecto al año base de las cifras correspondientes a los mismo hechos. Una vez hecha la reducción de las cifras originales a números relativos es solo conveniente cuando el número de períodos es de consideración, debiendo hacerse una representación gráfica, para dar un paso adicional en la simplificación de las cifras y sus relaciones.

Al hacer la aplicación de los números relativos al examen del sentido de tendencia debe tenerse en cuenta que:

a) Solo deben calcularse las tendencias de cifras significativas

b) Solo deben compararse tendencias de hechos que guarden alguna relación de dependencia.

c) Si se hacen muchas comparaciones, solo provocaría confusión

d) Los cuadros estadísticos que se hagan deben contener cifras originales y sus números relativos.

e) Este método es tan solo un medio y no un fin

[image: image3.emf]EjercicioVentas%C. Dist.%

20043,000100.00%2,800100.00%

20054,500150.00%3,600128.57%

20062,80093.33%3,200114.29%

(Cifras en miles de pesos) (000´s)

ANÁLISIS DE VENTAS Y COSTO DE DISTRIBUCIÓN

CON EL MÉTODO DE TENDENCIAS


Puede observarse que en el año 2005 el incremento en ventas fue superior al incremento en los costos de distribución, lo cual fue favorable para la empresa en estudio, pero en el 2006 la disminución en ventas fue superior a la disminución de los costos de distribución, situación desfavorable para la empresa, que posiblemente se proyecte en su marcha futura.

Los cambios sufridos en las tendencias de ventas y de los costos de distribución, ponen de manifiesto la necesidad de hacer investigaciones para precisar el cómo y el porqué de dichos cambios y su probable repercusión en las condiciones futuras de la empresa en estudio.

En dichas investigaciones deben tenerse presentes todos los elementos tanto internos como externos a la empresa, tales como:

1. Variación en el volumen de las unidades vendidas

2. Variaciones en el poder adquisitivo de la moneda

3. Variaciones en el poder de compra de los consumidores

4. Cambios en la oferta y demanda en general y del producto en particular

5. Circunstancias especiales

6. Cambios en los sistemas de ventas

7. Cambios de personal

8. Cambios en la costumbres de los consumidores

9. Fabricación de productos inéditos en el país, con técnicas de producción aún no suficientemente probadas, con altos costos de producción  y por tanto demanda pequeña. Después se eficientan los métodos de producción y la producción aumenta, hay más oferta y se satura al mercado y la producción se disminuye y después la producción se estabiliza. Como puede observarse este es un ejemplo de una gran variedad de sucesos que inciden en una empresa, mismos que deben considerarse para poder dar una opinión financiera. 
TEMARIO

El Punto de Equilibrio como herramienta de Planeación
 Táctica    (Corto Plazo)
Además del estudio del Análisis e Interpretación de Estados Financieros, el Punto de Equilibrio (PE), nos sirve para determinar con anticipación las utilidades deseadas. 

Es una herramienta que nos sirve para planear los niveles de operatividad y una de las bases en la toma de decisiones financieras para la fijación de precios de venta, el análisis de costos, de gastos e ingresos y sobre todo nos sirve para la toma de decisiones financieras.

Nos sirve como herramienta para además de planear las utilidades deseadas, para definir el nivel de producción mínimo necesario para cumplir con las utilidades exigidas por las metas planeadas para un determinado ejercicio.

Si bien sirve a la dirección de la empresa para que pueda alcanzar sus propias utilidades deseadas, ¿Qué pasaría si la capacidad instalada de la empresa es insuficiente para lograr ese volumen de producción necesario para alcanzar esa meta? 

Si se conoce con anticipación esta situación, nos daría los elementos para cambiar la meta fijada o bien invertir para cambiar dicha capacidad instalada. Las metas solo se lograrían si se determina el volumen de producción previo al inicio del ejercicio, ya que si no se hiciera así, la Dirección se daría cuenta de la insuficiencia de la capacidad empresarial o del exceso en la meta fijada ya muy avanzado el ejercicio y sin posibilidad de corregir oportunamente los hechos.

Los Niveles de Operación o también conocida como Palanca Operativa (qué renglones de la operación han sido afectados por el entorno económico), el punto de equilibrio es útil para conocer lo que debo producir y vender, para evitar tener pérdidas, y contar con elementos reales para la planeación de la actividad empresarial.

Si se conoce el punto de equilibrio, se pueden modificar decisiones para a su vez modificar costos, calidades, precios y volúmenes de operación.

Por eso se confirma que el PE es una Herramienta de Planeación.

¿Cuáles son los requisitos para poder aplicar el PE?
· Es indispensable establecer que los inventarios permanezcan constantes, o si llegaran a tener variaciones, éstas no serían relevantes durante la operación de la empresa. En otras palabras, se debe considerar que la cantidad que se produzca, deberá ser la cantidad que forzosamente se venda.

· Se requiere que la contabilidad se maneje por un sistema de costos de Costeo Directo o Marginal, en lugar del Método por Costeo Absorbente, para poder identificar los costos fijos de los costos variables. Precisamente por dogma del Costeo directo, es necesario hacer una separación de los Costos Directos y de los Gastos Variables.

· Deberá determinarse la Utilidad o Contribución Marginal por unidad de producción.

¿Cuáles son los Gastos y Costos Fijos y/o Estructurales? Los Gastos y Costos Fijos son todos aquellos que permanecen constantes, no importando cuanto se producen. También son llamados Gastos Estructurales, ya que son los necesarios para darle forma y estructura necesaria, dado el nivel de producción y operatividad de la empresa, previamente determinada.
Los gastos típicos fijos serían: renta, depreciación en línea recta, sueldos de administración, sueldos de supervisores que no se relacionen con el nivel de producción.

Los gastos típicos variables serían: Materias Primas, Mano de Obra, Comisiones sobre Ventas, Energía y Combustibles de Producción, Fletes, y todos los relacionados con la producción.

Existen otros gastos que no son precisamente fijos o bien variables, y son los semifijos o semivariables. Los mismos deberán ser clasificados por un técnico responsable de su clasificación y en atención a su naturaleza predominante de la variabilidad o no, respecto al volumen de producción.

¿Cómo se determina la utilidad o contribución marginal?

La utilidad o contribución marginal se determina por la diferencia entre el precio de venta unitario menos los gastos y costos variables unitarios, o bien, por el cociente de ambos, para obtener el resultado en porcentaje.

¿Cuál es el concepto del Punto de Equilibrio?
Es el nivel de producción y ventas en el que la utilidad es igual a cero, es decir, es el nivel en el que la Utilidad Marginal es suficiente sólo para cubrir los gastos y costos fijos, quedando como resultado de la operación cero utilidades y cero pérdidas.
¿Qué es la Palanca Operativa?

Debido a que el PE se determina para un negocio en marcha, dentro de un entorno económico cambiante, es necesario determinar constantemente el PE para determinar en qué magnitud y en qué renglones de la operación de la empresa han afectado los cambios provocados por medio económico que les es relativo.

REPRESENTACIÓN GRÁFICA DEL Punto de Equilibrio





Gastos $







   Gastos Variables








 Producción en Unidades

Los Gastos Variables se incrementan o decrementan conforme al nivel de Producción
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Producción en Unidades

No importa que pase con la producción, los Gastos Fijos siempre permanecen constantes.
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Producción en Unidades

REPRESENTACIÓN MATEMÁTICA DEL PUNTO DE EQUILIBRIO

Punto de Equilibrio

FÓRMULA:


 PE = C F




 

 UM
PE = Punto de equilibrio

CF = Costos Fijos

PV = Precio de Venta unitario

CV = Costos y Gastos Variables por unidad

UM = Utilidad o Contribución Marginal

UM = PVta – Costos Variables
Ejemplo

· Una compañía vende un solo producto en


 $1.10

· Sus costos y Gastos Variables Unitarios son de 

 $0.60

· Sus Gastos Fijos Mensuales son de $ 

     25,000.00

¿Determine cuál es el Punto de Equilibrio?
PE =     $25,000      = $25,000 =   50,000 unidades

$1.10 - $0.60
   $0.50

PE =     $25,000      = $25,000   = $55,000 (pesos)



$0.50
  45.4545%



$1.10 

COMPROBACIÓN DE CÁLCULO:

Ventas ($1.10 x 50,000 unidades)

 
55,000

Menos:  Costos Variables ($.60 x 50,000 u)  
30,000
Contribución o Utilidad Marginal


25,000
Menos:  Costos Fijos




25,000
Diferencia entre Ventas y Costos
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             50,000 U    Producción en Unidades
El punto de equilibrio sirve para planear las utilidades. Permite conocer  cual es el nivel mínimo de ventas para obtener la utilidad deseada después de ISR y PTU.


PEU 
 

= 
Punto de Equilibrio en Utilidad Deseada

CF  
 

= 
Costos Fijos

UD ISR y PTU 
= 
Utilidad deseada después de ISR y PTU

%ISR
 

= 
% de ISR y PTU

CM
 

= 
Contribución Marginal en porcentaje

Ejemplo: Una empresa desea tener una utilidad neta (después de ISR y PTU) de $200,000. Los Gastos Fijos son $300,000 

El precio de venta por unidad es de $80.00 y Gastos Variables por unidad de $32.00

 La tasa mezclada entre ISR y PTU es del 42%

PV   
  =

80

CV  
  =

32

CF  
  =
300,000

UDISR =
200,000

ISR-PTU=

42%


CM
  =
80 – 32 = $48 o bien equivales al 60%



 UDISR y PTU_______              200,000   
PEU = CF + (1-% de ISR y PTU) =  300,000 + (1- 42%) 




CM


         0.60

PEU = $300,000 + 344,828 = $1,074,713



0.60





       644,828_____= 13,434unidades (redondeo)
o bien PEU =    $48(PV-CV=$80-$32)
  13,433.91666


Comprobación $1,074,713 = $80.00




13,434 u
Ventas ( 13,434 x 80 )




1,074,720

100%

Costos Variables ( 13,434 x 32 )


   429,888   
 40
Contribución Marginal




   644,832   
 60

Costos Fijos






   300,000
  
 28
Utilidad Gravable





   344,832
  
 32

ISR y PTU 42%





   144,832

 14
UDISR y PTU





   200,000

 18%
 

Una vez entendido los conceptos anteriores, veremos un caso combinado:

CASO PRÁCTICO

Una empresa que produce y vende diversos productos totalmente diferentes, los cuales pueden ser englobados en 4 líneas básicas, en las que se conservan índices de utilidad marginal similares por los productos que conforman cada línea.  El precio de venta de cada línea básica de producto es el precio promedio ponderado de cada uno de sus artículos integrantes. Los datos de cada línea, así como su volumen de ventas, se desglosan a continuación:




Volumen de

Precio de

 Costos
Contribución

Tipo de
 Ventas en

 Venta

Variables
  Marginal

Producto
Unidades

Unitario

Unitarios
  Unitaria


   A

   20,000

  5.00

   2.00
    3.00

   B

   10,000

  4.00

   3.00
    1.00

   C

   15,000

  6.00

   4.00
    2.00

   D

   15,000

  6.50

   5.00
    1.50


Los Costos Fijos Totales de la empresa son de $100,000.00

Es necesario determinar la Contribución Marginal Promedio, como resultado de la Contribución Marginal Unitaria respecto de la combinación de ventas de cada una de las 4 líneas de producto.
[image: image4.emf]VOLUMEN DEPRECIO DECOSTOSCONTRIBUCIÓN

TIPO DEVENTA ENVENTAVARIABLESMARGINAL

PRODUCTOUNIDADESUNITARIOUNITARIOSUNITARIA

A20,0005.002.003.00

B10,0004.003.001.00

C15,0006.004.002.00

D15,0006.505.001.50

CONTRIBUCCONTRIBUC

TIPO DEPROPORCIÓNMARGINALMARGINAL

PRODUCTODE MEZCLAUNITARIAPROMEDIO

A2.03.006.00

B1.01.001.00

C1.52.003.00

D1.51.502.25

12.25

Una vez obtenida la Contribución Marginal promedio por combinación

de ventas, debemos determinar el punto de equilibrio:

CF100,000.00

PE =-------------- =       -------------- =8,163.2653UNIDADES

CM12.25


[image: image5.emf]Las 8,163 unidades son las unidades combinadas en el PE en 

proporción de 1 a 1.     Para determinar el número de unidades

totales de cada línea de producto en el PE, se realiza lo siguiente:

UNIDADESCONTRIBUCCONTRIBUC

TIPO DEPROPORCIÓNUNIDADESTOTALESMARGINALMARGINAL

PRODUCTODE MEZCLACOMBINADASPOR LÍNEAUNITARIATOTAL

A2.08,163.2716,326.543.0048,979.62

B1.08,163.278,163.271.008,163.27

C1.58,163.2712,244.912.0024,489.81

D1.58,163.2712,244.911.5018,367.36

48,979.62100,000.06

AJUSTE-0.06 

100,000.00

COMPROBACIÓN

PRECIO DE

VENTA

VTAS NETASUNITARIO267,347.09

A16,326.545.0081,632.70

B8,163.274.0032,653.08

C12,244.916.0073,469.43

D12,244.916.5079,591.88

COSTOS

COSTOSVARIABLES

VARIABLESUNITARIOS167,347.04

A16,326.542.0032,653.08

B8,163.273.0024,489.81

C12,244.914.0048,979.62

D12,244.915.0061,224.53

100,000.06

-0.06 

CONTRIBUCIÓN MARGINAL 100,000.00

COSTOS FIJOS 100,000.00

-0.00 
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